



小记者与亲手绘制的家园合影

# 星报小记者体验非遗文化之旅

与非遗文化传承人亲密接触、亲手制作泥塑、现场绘画……

7月16日下午14:30,25组星报小记者家庭前往文一·泊心湾面对面采访非物质文化遗产传承人侯宏妹,并在其指导下亲手制作属于自己的非遗泥塑,愉快地完成了一次“纯真童心 致敬传统”的非遗文化体验之旅。 ■李敏 陈莹莹

## 侯老师亲切和蔼“玩泥巴”也变得很有趣

炎热的天气也阻挡不了小记者们的采访热情,在文一·泊心湾会场内,被邀请来的合肥市蜀山区非物质文化遗产剪纸艺术传承人侯宏妹早已等候多时,小记者们围在侯老师身边,看着她带过来的泥塑模型,“小兔子真可爱啊!”“这个小狗好像真的一样。”“我也想做一个出来。”

在开始之前,侯老师向小记者们介绍了非物质文化遗产的来历和对人类文明发展的重要意义,并告诉大家哪些艺术属于非遗的范畴。随后侯老师教小记者们制作了小金鱼和兔子,在每一

个环节都停下来耐心地跟小朋友们讲解,并手把手指导,即使汗如雨下也微笑着回答同学们提出的各种问题。

“老师,为什么我这个鱼鳍粘不上身体?”“老师,为什么我捏不出来兔子耳朵的形状?”小记者们在动手的过程中非常认真的听讲,并且有自己的思考和合理想象,令人惊讶的是,大部分第一次接触泥塑的小朋友在简单的学习后都做出了属于自己的作品。一旁观望的家长一直在给孩子拍照,“平常都不让孩子玩泥巴,这次他们倒是名正言顺玩起了泥巴,而且还捏出了花样。”

## 超长画布现场画“乱涂鸦”也成了好艺术

活动第二项内容是让小记者们以“我心目中的家”为主题,在纸、布等材料上现场作画,书写对家的印象,对家园的赞美。值得一提的是,所有参加的小记者都在一张长约5米、宽约1.5米

的画布上共同作画,大家穿上围裙,拿起画笔,变身“小画家”,充分发挥自己的想象力,在画布上添上属于自己的一笔。

“老师再给我点黄色的颜料。”“老师我觉得这个自行车涂上粉红色更好看。”在孩子们的美好家园里,一切颜色都可以自己做主,他们相互合作、配合,共同描绘出一个活泼生动的七彩世界。



侯宏妹现场指导小记者制作非遗泥塑



## 我和侯宏妹老师学手工

合肥市滁州路小学四(5)班 王恬愉 指导老师 程瑾

2017年7月16日,我们小记者们又要去采访了。出发前我打过退堂鼓,天太热了!但是妈妈说这是一件有意义的事,我们必须得克服困难去做,于是我调整好心情出发了。

这次来到文一·泊心湾学习制作泥塑,了解非物质文化遗产,采访对象是中国非物质文化遗产传承人侯宏妹老师,她是剪纸大师,今天她要带我们学泥塑和绘画。侯老师说:“既然学艺术,就要把它学透,硬的软的都要会!”我就从此刻开始要认真对待艺术了。

做泥塑,由于第一次做,也由于工具不太全,有很多小细节都做不好。我们先做了一条鱼,有鱼身、鱼尾、鱼鳍,还有五官,我们做了好长时间,尤其这些部分相互拼接最难,要等泥巴稍微硬一些就好点。我做了一条方眼鱼,感觉很可爱,可惜尾巴歪

了一些,总体还算成功吧!接着我们又做了小兔子,我的这只小兔子五官被我弄得非常惨,兔耳朵还掉了,看来要做好每一样东西都不容易啊!

手工做完了,我们开始集体绘画“文一·泊心湾——星报小记者‘心中最美的家’”,我在认真地画属于我的板块,不知道谁在我旁边的红绿灯上涂乱了颜色,幸好最后我用其他颜色调整过来了,不然就难看了,也会影响整体效果的。就这样,一幅长画在我们大家共同努力下完成了,非常漂亮!

最后,在意犹未尽中我和侯老师,和大记者、小记者们告别了,踏上了回家的路。今天,我学到了很多,泥塑手工中,我知道了做每样东西都不容易,需要细致;集体绘画中,我知道了齐心协力才能把事情做得更好。很开心参加这次采访活动,希望还能有这样的活动,我一定要多多参加。

## 纯真童心 礼传文化

合肥市胜利路小学五(2)班 张晟喆  
指导老师 刘后勇



平时我对剪纸这些民间工艺并没有认为多难,但这次活动却让我的认识发生了一百八十度的大转变,并让我对非遗文化的认识更上一层楼。

这次的小记者活动在文一·泊心湾营销中心举行,让我印象最深刻的是侯宏妹老师给我们上的泥塑课。

侯老师先告诉我们什么是非遗:“非遗是指以非物质形态存在的传统文化,它强调的是以人为核心的技艺、经验、精神。”我们听了之后感到受益匪浅。

侯老师又教了我们捏鱼的方法,她一步步耐心地教,我们也一步步地认真学,却捏得要不就是有许多裂痕,要不就是大小不一,就算是全部完成的也像几个动物的结合体,连个鱼样都没。让我深深感受到传统手工并不是容易之事,而是十分困难,并让我十分敬佩侯老师的高超技艺。

第二个活动“涂出美丽的家园”,刚开始出现在我们面前的是一张五米长的单调白色图画,在我们的齐心协力下,一张五彩缤纷的家园美图展现出来。最后我们站在图画后合影留念。

非遗是中国传统文化,是传递人间温暖与色彩的桥梁,是绽放的文化之花!感谢星报小记者给我们实践的机会,让我认识到非遗传统文化——老祖先的智慧光芒!



## 小记者大行动

——采访非物质文化遗产传承人侯宏妹  
合肥市胜利路小学三(1)班 胡潇萱 指导老师 管晓娟

今天,我参加了市场星报小记者采访活动,今天采访的是非物质文化遗产传承人侯宏妹侯老师。

怀揣着激动的心情,希望快点见到她。一到目的地文一·泊心湾售楼处,我们就见到了侯老师。侯老师正在仔细地为大家准备做泥塑的工具呢。她看见我们来了,和蔼地说:“小朋友们,大家好。”我们也非常激动地说:“侯老师好。”

我们有秩序地排好队,坐到座位上。侯老师给我们每人发了一些泥土和工具,准备教我们做小动物呢。一开始,侯老师展示了她的一些小作品,有调皮的小金鱼,有萌萌的小兔子,还有可爱的小狗,个个作品都栩栩如生。

接下来,侯老师教大家做小金鱼。她亲自示范给我们看。每做一步,侯老师都会仔细地讲解步骤。你看,小记者们一边听侯老师讲解着,一边动手做着。

先用泥土搓一个椭圆形,类似鸡蛋的形状。第二步在泥土的尖端处戳一个小洞,用来装鱼的尾巴。在尾巴上用工具画几条线,当做鱼尾的纹路。紧接着做鱼鳍。鱼鳍做好了,紧接着搓两个小圆球给鱼当小眼睛。最后,用工具在泥土上画了嘴巴。一条活泼的小金鱼就做好了。

在做的过程中,我感觉泥土好硬,不是很好搓,侯老师过来亲切地对我说:“是不是有什么问题呀?”我说泥土有些硬,搓不动。侯老师说:“你可以加一点点水,让泥巴湿润点就好搓了。”按照老师的方法,我一试,真的好用多了。

不知不觉,活动接近了尾声,大家都拿出自己的作品展示给大家看。

我们和和蔼可亲的侯老师拍照留念。

真希望以后还能参加此类活动。让我们把非物质文化遗产传下去。



星报小记者  
公众账号

欢迎小记者们踊跃  
投稿,投稿邮箱 scx-  
bxjz@163.com,星报  
小记者交流群  
542025752,扫一扫官  
方微信,就有机会参加  
星报小记者实践采风  
活动。联系电话:  
0551-64376949。